
高
點
‧
高
上 

【版權所有，重製必究！】

 107年高上高普考 ‧ 高分詳解

--  -- 1 

《成本與管理會計概要》
甲、申論題部分：（50分）

一、 甲公司106年有下列之成本資料：

在製品存貨1/1 $8,000 

106年製造成本 $160,000 

在製品存貨12/31 $7,000 

製成品存貨1/1 $16,000 

製成品存貨12/31 $22,000 

試作：（每小題8分，共16分） 

(一) 計算甲公司106年之製成品成本。

(二) 計算甲公司106年之銷貨成本。

試題評析
本題為製造業成本計算之基本概念，重點在製造業存貨與綜合損益表之關聯，是非常基本的觀

念，只要習題有練習，取得滿分沒有問題。

考點命中 《高點‧高上成本與管理會計講義》第二回，徐錦華編撰，頁8，例1(1)。 

答： 
(一)106年之製成品成本= $8,000 + $160,000 - $7,000 = $161,000
(二)106年之銷貨成本= $16,000 + $161,000 - $22,000 = $155,000

二、 乙公司生產產品之正常損壞率為通過檢驗點之完好產品數量之7%。106年3月份該公司之期初在

製品為12,000單位，完工程度70%。3月份開始生產150,000單位，產出完好品130,000單位。3月

份之期末在製品為15,000單位，完工程度30%。3月份之損壞品共17,000單位。 

試作：（每小題9分，共18分） 

(一) 若乙公司之檢驗點設於完工程度60%時，請計算正常損壞品數量。

(二) 若乙公司之檢驗點設於完工程度25%時，請計算正常損壞品數量。

試題評析
本題強調分步成本制下，正常損壞數量之判斷。平時上課、考前都有特別提醒考生，應就本期通

過檢驗點之產品作為計算基礎。小心運算，獲得18分輕而易舉。 

考點命中 《高點‧高上成本與管理會計講義》第三回，徐錦華編撰，頁14，例2。 

答： 
(一)若檢驗點設在完工程度60%，則期初與期末在製品，均非本期完好品，故正常損壞數量計算如下：

(130,000 - 12,000)  7% = 8,260
(二)若檢驗點設在完工程度25%，則期末在製品屬於本期完好品，故正常損壞數量計算如下：

(130,000 - 12,000 + 15,000 )  7% = 9,310

三、 丙公司生產毛巾。生產一條毛巾之標準直接原料為10單位的布，標準直接人工為5小時。每單位

布之標準成本為$5，每一人工小時之標準成本為$10。丙公司第一季共生產1,500條毛巾，使用

14,500單位的布，成本$75,400，使用7,600小時的直接人工，成本$68,400。 

試作：（每小題8分，共16分） 

(一) 計算丙公司第一季生產毛巾之直接原料成本之價格差異及效率差異。

(二) 計算丙公司第一季生產毛巾之直接人工成本之價格差異及效率差異。

試題評析
本題屬於標準成本制下，實際投入成本與標準應投入成本之差異分析。考生應留意標準成本之運

算，係以實際產出為基礎。只要沒有用錯數量或單價，16分可以全拿。 
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考點命中
1.《高點‧高上成本與管理會計講義》第五回，徐錦華編撰，頁12，例4。

2.《高點‧高上成本與管理會計講義》第五回，徐錦華編撰，頁14，例6(甲)。

答： 
(一)因題目未提供材料進貨資料，故本題之材料價差，係指用料價差。

直接原料價格差異： $75,400 - 14,500  $5 = $2,900 (不利)
直接原料效率差異：14,500  $5 - 1,500 10  $5 = -$2,500 (有利)

(二)直接人工價格差異： $68,400 - 7,600  $10 = -$7,600 (有利)
直接人工效率差異：7,600  $10 - 1,500 5  $10 = $1,000 (不利)

乙、測驗題部分：（50分）
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